



責任編輯：何綺容 版面設計：美術部

全國人民代表大會常務委員會委員長吳邦國在作報告。新華社



文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2011年3月 4897001360013
11 星期五 短暫陽光 但有煙霞
本報二月廿七號 氣溫：16-21°C 濕度：60-85%
港字第22293 今日出紙8疊19張半 售6元

吳邦國：堅持中國政制 免陷內亂深淵

強調不搬西式民主 不搞多黨輪替

香港文匯報訊（兩會記者組 劉凝哲 北京報道）十一屆全國人大四次會議第二次全體大會昨日(10日)在北京舉行。全國人大常委會委員長吳邦國向大會作工作報告時表示，在涉及國家根本制度等重大原則問題上不動搖，否則國家可能陷入內亂的深淵。吳邦國同時鄭重指出，中國不搞多黨輪流執政，不搞指導思想多元化，不搞「三權鼎立」和兩院制，不搞聯邦制，也不搞私有化，國家一切權力牢牢掌握在人民手中。上述表態是中國最高國家權力機關——全國人大近年來最為強硬的一次表態。

吳邦國表示，一個立足中國國情和實際、適應改革開放和社會主義現代化建設需要、集中體現黨和人民意志，以憲法為統帥，以憲法相關法、民法商法等多個法律部門的法律為主幹，由法律、行政法規、地方性法規等多個層次的法律規範構成的中國特色社會主義法律體系已經形成。中國經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設以及生態文明建設的各個方面實現有法可依，2010年形成中國特色社會主義法律體系的立法工作目標如期完成。

中國法律體系已形成

吳邦國強調，中國特色社會主義法律體系的形成，是中國社會主義民主法制建設史上的重要里程碑，具有重大的現實意義和深遠的歷史意義。首先，中國特色社會主義法律體系是中國特色社會主義永保本色的法制根基。堅持中國特色社會主義道路，最重要的是堅持正確的政治方向，吳邦國表示，在涉及國家根本制度等重大原則問題上不動搖。動搖了，不僅社會主義現代化建設無從談起，已經取得的發展成果也會失去，甚至國家可能陷入內亂的深淵。

中國特色社會主義法律體系，是以憲法和法律的

形式，確立了國家的根本制度和根本任務，確立了中國共產黨的領導地位。從中國國情出發，鄭重表明中國不搞多黨輪流執政，不搞指導思想多元化，不搞「三權鼎立」和兩院制，不搞聯邦制，不搞私有化。

國家權力由人民掌控

中國特色社會主義法律體系的形成，夯實了立國興邦、長治久安的法律根基，從制度上、法律上確保中國共產黨始終成為中國特色社會主義事業的領導核心，確保國家一切權力牢牢掌握在人民手中。第二，中國特色社會主義法律體系是中國特色社會主義創新實踐的法制體現。體系的形成，從制度上、法律上保障國家始終堅持改革開放的正確方向，着力構建充滿活力、富有效率、更加開放、有利於科學發展的體制機制，推動中國社會主義制度不斷自我完善和發展。第三，中國特色社會主義法律體系是中國特色社會主義興旺發達的法制保障。實現現代化，是一代又一代中國人夢寐以求的美好願景和矢志不渝的奮鬥目標。改革開放30多年來，中國開闢了中國特色社會主義道路，形成了中國特色社會主義理論體系，這是中國取得一切成績和進步的根本原因。



人大代表在聽會。

新華社



軍人代表在專心聽會。

新華社

台籍人大代表 熱議國家法律體系形成

香港文匯報訊（兩會記者組 何凡 北京報道）全國人大台灣團代表於昨日下午熱烈討論人大常委會工作報告亮點。全國台聯副會長、福建省台聯會長陳耀中向香港文匯報指出，報告鄭重表明中國「不搞聯邦制」，確保了實現國家統一的正確方向。他並建議將今年作為關於中國特色社會主義法律體系形成及普法教育的宣傳年。

全國台聯副會長、海南省台聯會長吳瓊開支持建議並指出，須將法律體系變成13億民眾的行動。他表示，法律體系建立起來後，人大可考慮相應調整工作重點，列出事關社會熱點難點的關鍵領域，將主要精力放在動態完善與加強監督上。

政府工作報告修改9處 「十二五」綱要修改38處

香港文匯報訊（兩會記者組 劉凝哲 北京報道）十一屆全國人大四次會議主席團昨日上午舉行第二次會議。會議經過表決，決定將十一屆全國人大四次會議關於政府工作報告、「十二五」規劃綱要、計劃報告、預算報告的決議草案提請各代表團審議。國務院根據代表們的審議意見，對政府工作報告修改9處；根據代表們的審議意見，對「十二五」規劃綱要修改38處。

主席團會議指出，3月5日至7日，各代表團認真審議政府工作報告。代表們對政府工作報告給予高度評價。審議中，代表們也提出了一些意見和建議。國務院根據代表們的審議意見，對政府工作報告認真進行了修改，共修改9處，其中比較重要的修改有5處。

人大將監督物價樓價

據中新社北京10日電 全國人大常委會委員長吳邦國10日向十一屆全國人大四次會議作全國人大常委會工作報告時表示，今年全國人大常委會的監督工作，要緊緊圍繞本大會批准的「十二五」規劃綱要的實施，按照監督法的規定，綜合運用多種監督形式，在監督內容上更加緊扣大局，更加貼近民生，使人大監督工作取得更多實實在在

的效果。談到今年監督工作的內容，吳邦國介紹，今年，全國人大常委會將審查穩定物價和遏制部分城市樓價過快上漲的工作情況，並就防範地方政府債務風險和建立完善縣級基本財力保障機制問題開展專題調研，推動中央宏調政策和重點領域改革措施的貫徹落實，促進經濟平穩較快發展。

年內修改預算法 制定行政強制法



劉凝哲

香港文匯報訊（兩會記者組 劉凝哲 北京報道）全國人大常委會委員長吳邦國10日指出，中國特色社會主義法律體系的形成，標誌着中國立法工作站在了一個新的起點上。他表示，全國人大常委會2011年將抓緊修改與經濟社會發展不相適應的法律，預計修改預算法、職業病防治法、刑事訴訟法、民事訴訟法、地方組織法、兵役法等；新

制定精神衛生法、行政強制法、出境入境管理法。全國人大法制工作委員會副主任信春鷹（見圖）指出，2011年將要修改的預算法，目前正在進行中。職業病防治法的修改，旨在解決職業病鑒定的機制和體制問題，使職業病的鑒定更方便、更快捷、更有效，從而保障勞動者的權利。信春鷹指出，2011年要新制定的行政強制法，是規範行政機關的強制行為，保障公民權利的立法。新制定的精神衛生法，則與現代生活息息相關，旨在關注精神健康，強調政府服務和政府責任，使民眾不僅物質上富裕，而且精神健康，幸福指數得到提高。

有信心行特色政制 告誡外界勿妄圖西化

香港文匯報訊（兩會記者組 劉凝哲 北京報道）中國法學會憲法學研究會副會長、清華大學法學院院長王振民

向香港文匯報表示，吳邦國委員長以新釘鐵錐的態度，鄭重表明中國不搞多黨制、私有化，宣示將堅持社會主義道路不動搖，不僅是在警告外界不用妄圖改變中國，更顯示出中國有自信在政治、法治體系中堅持自成一體的獨有道路。西方式政治、法治不適合中國，更不會在中國出現。

王振民表示，中國特色社會主義法律體系，其關鍵點在於中國特色。他表示，世界上有四大法系，分別是英美法系、大陸法系、伊斯蘭法系和中華法系。中國的法治自古以來就是自成一體的。

全盤西化法律 在華水土不服

談及中國法律體系的形成，王振民表示，清朝末年中國開始引進西方政治、法治制度，尤其是在民國時代更是全盤西化。「實踐證明，全盤西化的法律在中國會水土不服」。王振民說，要求中國被西化是沒有道理的，西方的政治、法治體系肯定不可能出現在中國。如果強制性地把中國人已接受的政治、法治體系變成西方模式，將會引發社會的動亂。

吳邦國委員長選擇在當前這一時刻，鄭重作出「不搞多黨制」等表態，王振民認為頗具深意。他分析，在當前複雜的國際局勢下，吳邦國此番講話旨在告誡外界某些勢力「不要胡思亂想，不要妄圖改變什麼」，另一方面，在中國特色社會主義法律體系建成的時刻，亦應明確對西方政治、法治文明的態度，「這一時機是適合的」。

王振民表示，吳邦國委員長的講話堪稱「硬的更硬、軟的更軟」。在強勢表態中國特色社會主義道路不動搖的同時，更強調了民生立法的重要性，以及加強人大監督職能的必要性。這亦表明，中國對於西方先進經驗是持開放態度的，中國「不會全盤西化，也不會閉門造車」。

兩會專輯索引

- 吳邦國：堅持中國政制 免陷內亂深淵 A1
- 滬港金融合作 將建機制達雙贏 A8
- 港航空公司可申辦內地支線 A9
- 盛光祖：劉志軍案不影響高鐵建設 A10
- 農業部長：今年糧價不會暴漲 A11
- 「十二五」推進 進口增長戰略 A41